

习近平在民营企业座谈会上强调 民营经济发展前景广阔大有可为 民营企业和民营企业家大显身手正当其时

李强丁薛祥出席 王沪宁主持

新华社北京2月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平17日上午在京出席民营企业座谈会并发表重要讲话。他强调，党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。要统一思想、坚定信心，促进民营经济健康发展、高质量发展。希望广大民营企业和民营企业家胸怀报国志、一心谋发展、守法善经营、先富促共富，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持座谈会。

座谈会上，华为技术有限公司首席执行官任正非、比亚迪股份有限公司董事长王传福、新希望控股集团有限公司董事长刘永好、上海韦尔半导体股份有限公司董事长虞仁荣、杭州宇树科技有限公司首席执行官王兴兴、小米科技有限责任公司董事长雷军等6位民营企业负责人

代表先后发言，就新形势下促进民营经济发展提出意见和建议。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

习近平指出，现在我国民营经济已经形成相当的规模、占有重要的分量，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。新时代新征程，我国社会生产力将不断跃升，人民生活水平将稳步提高，改革开放将进一步全面深化，特别是教育科技事业快速发展，人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配

套完善，14亿多人口的超大规模市场潜力巨大，给民营经济发展带来很多新的机遇、提供更大发展空间。中国特色社会主义制度具有多方面显著优势，社会主义市场经济体制、中国特色社会主义法治体系不断健全和完善，将为民营经济发展提供更为坚强的保障。

习近平强调，当前民营经济发展面临的一些困难和挑战，总体上是在改革发展、产业转型升级过程中出现的，是局部的而不是整体的，是暂时的而不是长期的，是能够克服的而不是无解的。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

习近平指出，扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施，是当前促进民营经济发展的工作重点。凡是党中央定了的就要坚决执行，不能打折扣。要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，继续下大力气解决民营企业融资难融资贵问题。要着力解

决拖欠民营企业账款问题。要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封，切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。同时要认识到，我国是社会主义法治国家，各类所有制企业的违法行为，都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策，提高政策精准度，注重综合施策，对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际，统筹抓好促进民营经济发展政策措施的落实。

习近平强调，企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业要满怀创业和报国激情，不断提升理想境界，厚植家国情怀，富而思源、富而思进，弘扬企业家精神，专心致志做强做优做大企业，坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力，努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构，规范股

东行为，强化内部监督、健全风险防范机制，不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制，重视企业接班人培养。要坚持诚信守法经营，树立正确价值观和道德观，以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示，习近平总书记的重要讲话，充分肯定民营经济发展取得的重要成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富，我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心，强化全局意识、系统观念、法治精神，把各项政策落实到位，努力开创民营经济发展新局面。

石泰峰、李希、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志，民营企业负责人代表等参加座谈会。

探寻产业发展“新引擎”

“技术突破+市场需求”双重驱动

固态电池产业化步入黄金发展期

本报记者 龚梦泽

在锂电池的技术演进中，全固态电池被视为最终形态。凭借着材料企业、设备企业、以及AI科研新范式的强大助力，锂电池产业链各方共同踏上固态电池万亿元级产业征程。

“当前要聚焦以硫化物电解质为主体电解质，匹配高镍三元正极和硅碳负极的技术路线，以能量密度400瓦时/公斤、循环寿命1000次以上为性能目标，确保2027年实现轿车小批量装车，2030年实现规模量产。”中国科学院院士欧阳明高在2月15日举办的第二届中国全固态电池创新发展高峰论坛上表示，为实现这一目标，当务之急是要建立全行业共性基础材料供应链。

全国政协常委、经济委员会副主任苗圩也将全固态电池的量产时间节点锁定在2027年。苗圩表示，尽管固态电池产业化仍需解决技术、工艺和成本的问题。但从当前全球研发进展来看，随着量产工艺技术逐渐成熟，2027年前后全固态电池将实现小批量生产。

技术突破全面提速

凭借在能量密度、安全性和循环寿命等

进入2025年

国内固态电池领域大事不断，新产品层出不穷，产业化持续推进

业内预计，2027年前后全固态电池将实现小批量生产

方面的优点，固态电池正引领着电池技术的新一轮革命。目前，多家头部企业寄希望于固态电池技术突破，建立起自身优势。

2月15日，深圳市比亚迪锂电池有限公司CTO孙华军首次披露企业战略规划：比亚迪股份有限公司（以下简称“比亚迪”）已经开始启动固态电池产业化的可行性验证，涵盖关键材

料技术攻坚、电芯系统开发以及产线建设。

此外，广汽集团（以下简称“广汽集团”）发布公告称，已初步打通全固态电池全流程制造工艺，预计2026年搭载昊铂车型；重庆太蓝新能源有限公司宣布无隔膜固态锂电池技术重大突破；宁德时代新能源科技股份有限公司（以下

简称“宁德时代”）加大全固态电池研发投入；华为技术有限公司申请的固态电池专利通过初步审查……随着新技术层出不穷，生态链逐步打通，固态电池正加速从理想照进现实。

产业界的技术突破正与学术界的研发进展形成共振。（下转A3版）

货币政策“择机调整优化”将带来四大积极影响

苏向泉

近日，中国人民银行（以下简称“央行”）发布的《2024年第四季度中国货币政策执行报告》（以下简称《报告》）在“下一阶段货币政策主要思路”章节中提出，强化逆周期调节，根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况，择机调整优化政策力度和节奏。其中，“择机调整优化政策力度和节奏”的提法在去年前三个季度的货币政策执行报告中均未出现过。

由于货币政策的调节思路和动向对宏观经济影响深远，上述提法引发了资本市场广泛关注。那么，如何看待“择机调整优化政策力度和节奏”？笔者认为，可从四个维度分析。

其一，“择机调整优化”有利于更好服务“适度宽松”的货币政策取向。

宽松的货币政策”后，央行多次重申今年将实施适度宽松的货币政策。例如，2025年央行工作会议强调，今年将实施适度宽松的货币政策。在这一货币政策的主基调下，央行择机调整优化政策力度和节奏，有利于使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配，持续保持流动性充裕，更好服务“适度宽松”的货币政策取向。

其二，“择机调整优化”将使货币政策更加及时、灵活。

现代金融市场与实体经济相互交织、相互作用，这也要求货币政策的实施要更加灵活。去年以来，央行灵活运用降准、降息、公开市场操作、中期借贷便利、再贷款再贴现等工具，实现了货币信贷合理增长，推动了社会综合融资成本稳中有降，促进了信贷结构调整优化，保持了汇率基本稳定。《报告》强调“择机调整优化政策力度和节奏”，意味着货币政策将根据经济数据和金融市场的反馈更加灵活地调整，以提

升金融支持政策的有效性，为经济稳增长、结构调

今日视点

江苏常友环保科技股份有限公司
首次公开发行A股
今日网上申购

申购简称：常友科技 申购代码：301557

申购价格：28.88元/股
单一证券账户最高申购数量：11,000股
网上申购时间：2025年2月18日
(9:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐人（主承销商）：[华泰证券股份有限公司](http://www.zqrb.cn)
投资者关系顾问：[华泰证券](http://www.zqrb.cn)

《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2025年2月17日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、经济参考网、中国日报网及中国金融新闻网

今日导读

紧抓特色放大优势
多地加力推动招商引资工作 A2版

AI大模型降价潮涌
背后隐藏何种商业模式？ A3版

首批13只科创综指ETF
集体发行 B1版

需求回暖信心增强
节后上市公司频揽大单 B2版

本版主编：陈炜 责编：白杨 制作：曹秉琛
本期校对：郑源源 美编：崔建岐